

ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

Паспорта и карты,

или Как впишемся в мировые стандарты?

Переход к биометрическим паспортам и ID-картам будет осуществляться постепенно, сообщил «Заре» начальник управления по гражданству и миграции УВД Брестского облисполкома Александр ТОМАШЕВ.

Получение – по желанию и необходимости

В соответствии с планом освоения биометрических технологий с 2014 по 2018 годы в Беларуси продолжает осуществляться комплекс мероприятий по их внедрению в национальные документы. Как неоднократно анонсировалось ранее, выпуск ID-карт (то есть идентификационных) и паспортов с биометрическими данными в республике планируют освоить в следующем году.

Новое высокотехнологичное предприятие появится в столичном микрорайоне «Уручье»: сейчас будущий объект первостепенной важности находится в стадии проектирования, ожидается, что кредит под его реализацию выделит Банк Развития. Само строительство начнется в 2018-м, причем существующая концепция предполагает сведение в одной

«точке» производство ID-карт, биометрических паспортов и их персонализацию. Там же будут выпускаться и микроэлектронные элементы для таких документов – инлеи: кстати, белорусы самостоятельно планируют изготавливать необходимые элементы печатным способом и вклеивать туда импортные чипы, на которые осуществляется запись соответствующих ID-приложений. РУП «Криптотех» Гознака уже закупило специальное печатное оборудование, где отрабатываются новейшие технологии. Здесь, к примеру, используется отечественное научное ноу-хау – токопроводящая краска с содержанием серебра, разработанная совместно с Институтом химии новых материалов НАН Беларуси: такая краска является проводником – элементом антенны, действующей в «связке» с чипом, и воспринимает сигнал считывающего устройства.

Параллельно белорусские специалисты работали и над дизайном будущих документов, подготавливая возможные образцы со встроенным в обложку чипом. И вот стало известно: с заинтересованными республиканскими ведомствами согласованы дизайн и модель биометрического паспорта. К слову, Александр Томашев уже видел воочию пробный экземпляр.

Годом «икс» одновременного введения в обращение в Беларуси биометрических пас-

портов и ID-карт неоднократно назывался 2019-й, позже была озвучена информация о том, что названные карты начнут действовать раньше – с 1 июля 2018 года. Вместе с тем, как пояснил Александр Томашев, это не означает, что к названным календарным срокам гражданам начнут выдавать только биометрические паспорта. Опять же не надо будет и в спешном порядке сдавать ныне действующие документы в обмен на будущие, более современные. По явной напрашивающейся аналогии с процессом деноминации, когда определенный период имело место параллельное хождение «старых» и «новых» денег, первое время для поездок за рубеж останутся действительными оба паспорта – и обычный, и биометрический. При этом речь о каких-то конкретных четко прописанных установленных сроках не ведется, кроме того, сама процедура получения биометрического паспорта не относится к категории обязательных, неукоснительно соблюдаемых. «Любой белорус имеет законное право заменить свой национальный паспорт раньше окончания действия обозначенного срока, даже если до его истечения еще далеко. То же самое и здесь – в ближайшей перспективе гражданин сможет получить биометрический паспорт по желанию в любой момент – когда ему это будет удобно или необходимо», – уточняет Александр Томашев.

Окончание на 4-й стр.

ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

Паспорта и карты...

Окончание. Начало на 1-й стр.

Начальник управления по гражданству и миграции УВД Брестского облисполкома Александр Томашев подчеркивает: биометрический паспорт является аналогом национального с большим количеством степеней защиты и информации личного характера, он может предъявляться повсеместно в пределах Беларуси, но все же в первую очередь предназначен для заграничных поездок. «Процесс перехода на новый документ ускорится, если ЕС выступит с условием пересечения государственной границы в европейском направлении только при наличии биометрического паспорта – но пока этого нет, таких требований к нам не выдвигают и не предъявляют. Вместе с тем следует учитывать, что использование биометрических паспортов относится к общемировой практике, точно такой же, как, к примеру, наличие документа, удостоверяющего личность, у детей. В Украине безвизовый въезд в Европу возможен только по биометрическому паспорту, у нас же благодаря ему предполагается сделать прохождение пограничного контроля более быстрым и комфортным», – комментирует Александр Томашев.

Готовьте ваши пальчики

Предваряющий этап, предшествующий массовому внедрению в Беларуси биометрических пас-

портов и ID-карт, уже начинает набирать обороты: в частности, определен перечень оборудования, которое будет устанавливаться в подразделениях по гражданству и миграции для снятия биометрической информации. Впрочем, это не единственное, чем исчерпывается работа в заданном направлении на местах.

По словам Александра Владимировича, на данный момент прорабатывается вопрос об открытии региональных центров персонализации, в том числе и в Бресте – функционально схожих с визовыми центрами, но государственных, а не частных. В них будут осуществляться сбор всей необходимой информации и выдача на ее основании готовых документов. Штаб таких центров предполагается комплектовать из персонала бюро паспортизации, адресного бюро, сотрудников, имеющих опыт оформления национальных паспортов. Немаловажный момент: вполне вероятно, что получится прописывать эти центры не на площадях действующих подразделений Департамента по гражданству и миграции Министерства внутренних дел, а в отдельных зданиях, причем на их первых этажах – максимально в интересах граждан.

Среди отличительных особенностей будущего белорусского биометрического паспорта – разноцветные страницы (каждая – разного цвета), причем первая окажется несколько толще остальных из-за нанесения на нее установочных данных владельца и его фото-



графии. На последнюю страницу «вживят» электронный чип с персональными данными: фото, электронной цифровой подписью и отпечатком пальца. Соответственно, потенциальным владельцам придется проходить дополнительную процедуру дактилоскопии, однако в этом нет ничего неожиданного или особенного. «Сейчас, чтобы получить польскую визу, всех ставят на дакто-учет, через сканер «катают» отпечатки пальцев во избежание возникновения возможных вопросов в дальнейшем», – объясняет Александр Томашев.

Из-за недостаточности информирования населения нередко возникают слухи о негативном воздействии сканирования на человеческий организм: видимо, по схожей аналогии с излучением рентгеноаппарата. Однако сама

процедура сбора данных так же безвредна, как и прохождение сканирования в аэропортах, причем продолжительность ее невелика. «Наблюдал за подобной процедурой в Российской Федерации – она несложная, длится считанные минуты. Человек заходит в специальную кабинку, его фотографируют, на выходе проходит дакто-сканер, полученные данные отражаются тут же на экране», – рассказывает начальник управления по гражданству и миграции УВД Брестского облисполкома.

Получить биометрический паспорт будет возможно после предоставления тех же документов, которые требуются для выдачи привычного национального: необходимый «пакет» включает свидетельства о рождении, регистрации брака, квитанцию об оплате.

Не исключено, что первые такие паспорта получат молодые граждане – старшеклассники в дни официальных государственных праздников в торжественной обстановке.

Объединяющая идентификация

Существенно облегчить жизнь среднестатистическому белорусу призвана и уже упоминаемая выше ID-карта, которая должна заменить паспорт нынешнего образца. Главное преимущество данного документа, представляющего собой пластиковую карточку с биометрической информацией, записанной на чипе, – практически полная невозможность подделки. К ней планируется разработать дополнительное банковское приложение – это позволит использовать карту в разных целях, например, при расчетах в магазинах. Согласно другим информационным источникам, ID-карта объединит в себе электронный паспорт с идентификацией и расчетную систему, куда войдут карта социального страхования, а также различные платежные инструменты, которые будут взаимодействовать с ЕРИП. Кроме того, в дальнейшем карта сможет заменить и другие виды документов, например, водительские права.

– Для получения ID-карты, точно так же как и биометрического паспорта, следует обращаться в структурные подразделения Департамента по гражданству и миграции МВД. В любом случае переходный период не грянет как снег на голову, предварительно будет проведена широкая информационная кампания с участием всех СМИ не только в Брестской области, но и в целом по республике, – подытожил Александр Томашев.

Евгений ЛИТВИНОВИЧ